

二零零八／二零零九年度
文化康樂及社會事務委員會
第九次會議報告
(二零零九年六月十八日)

康樂及文化事務署(康文署)檢討在轄下康樂場地全面禁止吸煙的安排

康樂及文化事務署(康文署)代表向委員會簡介「2006年新修訂的吸煙(公眾衛生)條例」已於二零零七年一月一日起推行。署方曾就在區內所有康樂場地設立指定「吸煙區」諮詢委員的意見，當時委員會決定在區內的所有康樂場地採取全面禁止吸煙的措施。在上述新修訂條例實施半年後，署方曾就上述全面禁煙的措施進行檢討，並得到委員會議決維持在區內康樂場地實施全面禁煙的安排。而每年署方均會檢討在康樂場地推行全面禁煙的安排。有鑑於中西區區內康樂場地的全面禁煙措施，已廣受市民的接受，康文署向委員會建議維持有關措施的安排。

經討論後，委員同意在區內的所有康樂場地繼續維持全面禁止吸煙的措施，但他們關注位於私人土地的公共空間內的禁煙安排，並建議去信發展局及食物及衛生局要求就上述關注事宜提供詳細資料，以供日後跟進討論。

康樂及文化事務署在中西區舉辦的文化藝術活動匯報

康文署代表向委員匯報康文署於2009年4月至8月期間在中西區區內舉辦的文化藝術活動及上環文娛中心的使用情況。

長者家居改善計劃幫倒忙?

有委員關注社會福利署(社署)如何加強長者家居改善計劃(改善計劃)的宣傳，同時建議增加人手以加快處理每宗申請，讓更多長者得以受惠。社署代表表示改善計劃的宣傳工作是經由中西區兩間長者地區中心同時協助推行，他們會因應工作效果而作出檢討。在兩間長者地區中心的資源所能應付下，也會盡力加強這方面的工作。聖雅各福群會代表及香港聖公會福利協會代表均表示在推行改善計劃首半年期間進展比較緩慢，主要是受到資格條件限制，以及需時處理計劃所需的保險及推行形式等問題。現時，他們會根據長者申請的先後次序進行評估及安排服務。他們亦會因應個別情況，特別是涉及安全問題，優先處理該等申請，因此處理個案的速度經已有所改善。兩間長者地區中心的代表表示雖然所獲得的資源中包括的行政費用不足以支付額外人手，但他們會盡力調撥中心的資源以協助推動該改善計劃。

紅十字會 捐血救人 推廣「捐血救人」的訊息 鼓勵更多市民自願捐血 拯救生命

香港紅十字會代表向委員介紹其轄下輸血服務中心的發展、服務、捐血站資料及合作建議。委員會同意邀請各委員及各分區委員會的委員前往中區捐血站參觀及參與捐血活動。

港島西醫院聯網 2009/2010 年度工作計劃

醫院管理局(醫管局)代表向委員會介紹醫管局於 2009/10 年度的工作計劃。有委員關注醫管局有何指引處理一些非在藥物名冊內的藥物，避免局方出現需先收取該等藥物的費用，才提供適當治療的做法。醫管局代表表示某些藥物確實並非在局方的藥物名冊內，原因是常用的藥物經過認證程序才會採用。不過在某些特別情況下，醫生考慮到使用這些常用藥物可能會出現效果不佳的情況，便會嘗試使用藥物名冊以外的其他新藥物，這時才需向病人收取有關藥物的費用。但局方於去年進行工作檢討時，已通過如在緊急情況下需要使用其他新藥物，局方會先提供有關治療服務，同時也會向病人家屬解釋上述情況，事後病人家屬都會願意支付有關的藥物費用。

關注公共場所衛生，預防人類豬型流感(H1N1)於社區傳染

有委員關注近日有過百宗的人類豬型流感(豬流感)確診個案，令市民擔憂豬流感於社區爆發而引起的健康安全問題。醫管局代表表示政府最初推行豬流感抗疫行動時，局方已有足夠時間理解豬流感的疫情，加上早年應付沙士的經驗，局方已有一套很詳細的應變計劃，並設立了合乎標準的隔離設施。在控制豬流感疫情的早期階段，局方會把疑似個案即時轉介醫院進行隔離，做足預防感染措施。但因應豬流感疫情已轉入緩疫階段，如把每個疑似個案進行長期隔離，醫院的隔離設施並不足以應付。因此現時根據政府建議已改為如確診為豬流感的病患者，才需入院進行隔離監察。再者，局方亦設立了專門處理有流感徵狀病人的特定診所，並在急症室與隔離病房訂立了一套預防措施。局方會繼續密切注視豬流感疫情的最新發展以及不時檢討現行防疫措施，以取得最大的成效。

上環永樂街廣場命名

委員一致同意把位於上環永樂街「三角位」，即每年區議會舉辦「上環假日行人坊」的位置，正式定名為「上環文化廣場」(“Sheung Wan Cultural Square”)，並建議在適當位置設立此新名稱的牌匾。

長者服務工作小組撥款申請

委員會一致通過長者服務工作小組申請 50,260 元撥款，以舉辦兩項長者服務推廣活動。

醫療衛生及復康服務工作小組撥款申請

委員會一致通過醫療衛生及復康工作小組申請 238,142 元撥款，以舉辦「2009/10 中西區健康節」活動。

舉辦「文化落區系列 2009-10」活動

委員會一致通過文化康樂及社會事務委員會申請 220,000 元撥款，以舉辦「文化落區系列 2009-10」活動。

香港 2009 東亞運動會

康文署代表向委員介紹香港 2009 東亞運動會各項與社區相關的參與及宣傳推廣活動，以及與中西區有直接關係的各項安排，如酒店住宿及特別交通安排。

另外，就 2009 東亞運動會(香港)有限公司邀請本區議會提名候選香港 2009 東亞運動會火炬手一事，中西區區議會主席建議提名翁金驊先生為本區代表。經討論後，委員會一致同意提名翁金驊先生作為代表中西區候選香港 2009 東亞運動會的火炬手，供火炬手遴選委員會考慮。

公民教育工作小組撥款申請

委員會一致通過公民教育工作小組申請 20,000 元撥款，以舉辦「誠信新一代」中西區倡廉活動。

中西區區議會秘書處

二零零九年七月